



勞聯



立法會議員  
選委會界別

# 林振昇

2022年 半年工作報告



推動職業教育、為青年提供多元出路



推動再工業化、促進產業多元



關注基層、勞工議題



跟進疫下勞工保障



推動本港中醫藥普及發展



改善公務員制度、達致良政善治



# 工作重點



## 推動職業教育、為青年提供多元出路

「行行出狀元」，我支持青年發展自己興趣。我在5月26日立法會提出「推動職業教育發展，培養人才構建多元出路」議案，指出社會對技術性工種存在偏見，政府對職業教育宣傳力度不足，議案獲得11位議員同事提出修正案，足見來自各界別同事高度關注，他們整體支持議案方向。同時，我在2月初的教育事務委員會也建議當局就毅進課程加入職業教育元素，或透過與中小企業合作增加毅進文憑學生實習機會，減少資源錯配。另外，我也在不同場合關注青年加入安老業情況。



## 推動再工業化、促進產業多元

早在今年1月我曾向時任環境局局長黃錦星及創科局局長薛永恆表達對電動車維修行業、綠色建築、再工業化等新興產業的關注，其後我也向特首李家超提出推動再工業化的建議，同時在立法會資訊科技及廣播事務委員會關注配套不足情況。

另外，我在議會提出兩次的書面質詢，均與推動再工業化發展有關，一是關注本港電動車普及以及相關行業的人才培訓；二是有關製衣業本地發展、升級轉型及人才培育情況。



## 關注基層、勞工議題

我支持並爭取住宅租金稅項扣除、調高破欠基金各項特惠款項上限，以及取消強積金對沖議案通過，三項議案可減輕租住家庭負擔、提升對僱員退休及失業保障，其中，取消強積金對沖更是勞工界爭取十多年、勞聯向兩屆政府持續爭取的重要成果。不過，破欠基金雖然提升了特惠款項，我也密切關注基金審批程序過長，未能及時幫助工友。

今年另一可喜的勞工事，就是我們多年爭取法定假日與公眾假日睇看齊，政府落實每兩年加一日，「佛誕」今年就首次成為法定假日，期望藉假期也可推動認識佛教。



## 在立法會所參與的委員會

### 會議

#### 立法會會議

#### 內務委員會

#### 財務委員會及轄下小組委員會

- 財務委員會
- 人事編制小組委員會
- 工務小組委員會

#### 事務委員會

- 教育事務委員會
- 資訊科技及廣播事務委員會
- 人力事務委員會

#### 法案委員會

- 《2022年僱傭(修訂)條例草案》委員會

#### 小組委員會

- 內務委員會轄下的附屬法例小組委員會
  - 《2022年海岸公園(指定)(修訂)令》小組委員會會議與全面實施旅遊業新規管制度相關的7項附屬法例小組委員會
  - 《2022年社會工作者註冊條例(修訂附表2)公告》小組委員會
- 內務委員會轄下的其他小組委員會
  - 改革扶貧政策和策略小組委員會
  - 研究制訂長遠青年政策和發展藍圖小組委員會

### 出席率



100%







### 跟進疫下勞工保障

疫情下勞工市場大受影響，在勞聯和我推動之下，政府提出臨時失業支援計劃，為失業工友提供一次一萬元現金支援；又提出「物業管理業界（環境衛生和保安人員）抗疫支援計劃」，為前線清潔工友及保安人員提供每月2000元，共五期資助。前者初時未有開放渠道讓工友補交資料，創新辦從善如流、從速解決了問題。不過，物管支援計劃問題多多，有物管公司不願為工友申請，而民政局又不願開放個人申請，在我們多番跟進之下，兩次延長計劃申請，為物管公司提供誘因，使更多人受惠。

為遵循政府圍封及檢疫令要求，不少僱員須缺勤，我們多番爭取之下，政府終修訂僱傭條例，保障遵守防疫條例第599章而未能上班僱員可以政府證明作病假申請以及免於被僱主不合理安排僱。



### 推動本港中醫藥普及發展

我一直積極推動中醫藥在香港普及發展，上任不久就在立法會大會發言支持陳凱欣議員提出的加強基層醫療議案，並建議政府將中醫納入公營醫療系統，具體包括增加資源支援18區中醫教研中心、加強培訓中醫人才及推動推拿理療行業發展等，我亦非常高興看到中醫醫院及政府中藥檢測中心在6月正式動土，為日後發展奠下基礎。

第五波疫情間，中醫藥更廣泛發揮抗疫作用，深得市民認同，市民對中醫服務需求急增，我多次在議會上促請當局改善預約及服務供不應求情況。



### 改善公務員制度、達致良政善治

公務員近年成為社會對政府施政不滿的「出氣袋」，我相信絕大部分公務員是盡忠職守。要提速、提效工作，我認為涉及檢視整體公務員制度，首先新任政府增設副司長，分拆成6司15局，重塑政府架構，社會關注新架構的功能及具體分工，尤其問責官員職位增加，但逾18萬公務員整體部門卻沒有增加人手，而工作日益繁重是否應重新檢視人手。

另外，改善公務員制度須對準制度問題，例如現時新、舊制員工待遇不同、各局同職系員工的工作量不均、工資增幅落後通脹及每週工作日數不同、中醫醫療名額不足等，以致公務員內部矛盾加劇，這些問題都要解決，以致令公務員團隊上下一心為社會服務，達致良政善治。

## 議會以外

向前線工友、勞聯會員派發檢測包及防疫物資



為了解市民、各行各業聲音，我不時落區並與不同代表會面交流



支持各界社團聯會慶回歸活動





# 專欄及報道

為讓市民更了解我的工作理念、政策倡議，我在報章專欄既有定期，也有不定期刊登文章，分享看法。

我與立法會議員周小松在免費報章《香港仔》的專欄「周昇詞」刊登了6篇文章，包括倡議「再工業化」、樂齡科技、善用智慧醫療、對新任特首期望及對回歸25周年的感想。

另外，我也會與勞聯一同舉行記者會，就工友關心的事情發聲引起社會廣泛關注，如最低工資、工友就物管支援計劃的申請困難等，盼望藉著傳媒傳播擴大影響力，讓市民認識更多。



林振昇 立法會議員 選委會界別(勞聯)

不夠那麼多位置接收那麼多人

## 藍領工作存偏見 教育政策須改變

### 職業無分貴賤 人力錯配礙多元發展

雖然「行行出狀元」，但「學心書意」唯願苦力在深入民心，而藍領工作則被視為「低人一等」，甚至被視為「低人一等」的職業。這種偏見導致了教育政策的偏頗，使得學生在選擇職業時往往受到社會輿論的影響，而非根據自己的興趣和才能。這種偏見不僅影響了學生的職業選擇，也影響了社會對不同職業的尊重。我們需要改變這種偏見，讓職業無分貴賤，讓教育政策更加公平和多元。

### 香港紡織及服裝業「再工業化」路向

香港近年積極推動「再工業化」，發展高新興產業，並全力發展傳統製造業升級轉型。紡織及服裝業作為香港重要的製造業之一，亦不能不重新思考，從改用3D設計及縫製、研發高質新興產業，並全力發展傳統製造業升級轉型。紡織及服裝業作為香港重要的製造業之一，亦不能不重新思考，從改用3D設計及縫製、研發高質新興產業，並全力發展傳統製造業升級轉型。...

香港 港聞 娛樂 生活 國際 即時 最Hit 科技 體育 經濟 觀點

港聞 / 政情 立法會通過推動職業教育議案 議員：香港考試模式令學生變清一色



林振昇動議時表示，本港出現嚴重人力資源錯配，隨著科技發展及產業轉變，單一的學術教育已經不能滿足社會生產力的發展，促請政府全面檢討現行教育政策，以加強職業教育發展、提高應用學習科目的認受性，並檢討學徒訓練的制度，為香港培養多元化人才、傳承技術技能，從而實現本港產業多元發展、創造更多優質的就業機會。

## 勞聯建議最低工資增至時薪46元

香港文匯報訊（記者 文森）最低工資委員會正就檢討法定最低工資水平展開諮詢，勞聯建議將最低工資由現時每小時37.5元增至不少於46元，檢討周期則由兩年一檢縮短至一年一檢。勞聯秘書長、立法會議員周小松昨日於記者會上指出，最低工資跑輸綜援金額，現時領取最低工資的工人每月開工26天、每天工作8小時，月薪僅7,800元，低於兩人家庭綜援金連各項津貼的9,658元，水平令基層難有尊嚴地生活。對於有商界人士質疑，提升最低工資將引致企業的財政負擔大增。周小松認為，現時在香港領取最低工資的人數約1.43萬人，主要屬特區政府外判的清潔工及保安員，故提升最低工資只影響最基層員工，對企業的影響輕微。勞聯主席、立法會議員林振昇表示，特區政府去年宣布凍結最低工資在37.5元水平，但目前最低工資的水平每兩年才檢討一次，令最低工資變相凍結了4年。工資水平嚴重滯後及長期與社會實況脫節，工友難以維持購買力，故要求將檢討周期由兩年一檢縮短至一年一檢，以保障基層勞工的生活。有外判清潔散工表示，現時每日開支約350元，租金每月3,500元，如只領最低工資，將難以應付生活，故他改為打散工，每日工作8小時，月薪500元。他會待最低工資上升，才選擇從事全職工作。



# 新丁有感

轉眼間，我的議會任期已經半年了，還記得1月時莊嚴宣誓擁護基本法，服務香港。在這半年內，立法會通過多項與勞工權益相關的法案，我只是處理「臨門一腳」，這些議題都是工會前輩及工友推動多時，甚至超過十年，殊不容易，我感激各工會朋友多年來付出的汗水。今年是香港回歸祖國25周年，一國兩制的實踐，我們一步一足印走來，跌跌碰碰，現在就像成年人累積經驗，清楚未來方向。我期望灣區發展、創科產業、再工業化、職業教育等可使香港發展進入新階段，並讓勞工更好地分享經濟成果，安居樂業。在此感謝各界好友對我的工作給予寶貴意見，讓我們一起為香港開新篇章！



香港中區添美道1號中信大廈13樓1320室  
2787 9166  
2787 2061  
honlamchunsing@hkflu.org.hk

QR Code 1 | QR Code 2 | Facebook 林振昇 | Facebook 勞聯